

站位高，對標中央要求謀篇布局

昨日，行政長官李家超宣布了他就任後的第一份施政報告。這是香港實現由亂到治、正在邁向由治及興新階段的關鍵時刻出爐的一份施政報告，備受各方關注。

國務院港澳辦發言人昨日發表談話表示，這份施政報告以習近平總書記今年「七一」重要講話提出的「四個必須」和「四點希望」為引領，詳細闡述了新一屆特區政府的施政理念，提出了一系列富有針對性和創新性的政策措。報告充分展現了新一屆特區政府作為「當家人」和「第一責任人」，知難而進、迎難而上的擔當精神；展現了新一屆特區政府維護國家安全和憲制秩序，落實「愛國者治港」，夯實良政善治基礎的堅定意志；展現了新一屆特區政府轉變治理理念，堅持以結果為導向，勇於作為、努力進取、務實貼地的施政新風；展現了新一屆特區政府以民為本，把改善民生擺在突出位置，對解決社會普遍關心的痛點難點問題拿出具體路線圖和時間表的切實行動。

香港中聯辦發言人昨日發表談話表示，施政報告是香港從由亂到治走向由治及興新階段，新一屆特區政府推出的首份系統性施政綱領，充分體現了對習近平主席7月1日在港重要講話精神的貫徹落實，展示了香港與國家共奮進的發展前景。我們對此表示歡迎，並將一如既往地支持行政長官和特區政府依法施政，把握正確方向、勇毅破難前行；支持香港更好融入國家發展大局，為實

現中華民族偉大復興更好發揮作用。誠如「兩辦」的高度評價，這份報告對標中央要求謀篇布局，方向明確、思路清晰、舉措有力的施政報告，值得點讚！

彰顯「第一責任人」的擔當精神

習近平主席在今年「七一」重要講話中指出：「行政長官和特別行政區政府是香港的當家人，也是治理香港的第一責任人。要忠實履行誓言，以實際行動貫徹『一國兩制』方針，維護基本法權威，為香港特別行政區竭誠奉獻。」綜觀施政報告，處處體現出「第一責任人」的責任擔當，其中的亮點不少。比如，報告提到，政府將更新《公務員守則》，闡明現今公務員應有的基本信念和操守準則；強化賞罰制度，推出「行政長官表揚榜」獎勵計劃；強化公務員培訓，加深公務員對「一國兩制」和當代中國的了解，拓闊他們的國際視野；政府將優化現行動員機制，增設「全政府動員」級別……

以往，人們對李家超提出的「以結果為目標」雖然認同，但一些人還心存疑慮。報告中諸如此類的硬措施，體現出政府打造過硬團隊、勇於擔當的決心，為「以結果為目標」提供了強力支撐，令人感到可靠、信服，對政府的治理能力的提升充滿期待。

彰顯實現良政善治的堅定意志

習近平主席在今年「七一」重要講



點擊 香江 屠海鳴

話中指出：「必須全面準確貫徹『一國兩制』方針」「必須堅持中央全面管治權和保障特別行政區高度自治權相統一。」

在維護國家安全和憲制秩序方面，施政報告闡述了務實措施。比如，政府將「基本法推廣督導委員會」改名為「憲法和基本法推廣督導委員會」；政府將於本立法年度提交《區旗及區徽條例》的修訂草案，與《國旗及國徽條例》和《國歌條例》適度地保持一致；政府將進一步健全香港維護國家安全的法律制度和執行機制，包括推進基本法第二十三條立法準備工作；政府將成立「法治教育督導委員會」，推展全新的「法治教育領袖培訓計劃」……這些舉措都是以實際行動貫徹『一國兩制』方針，維護憲法和基本法的權威。

憲法和基本法構成了香港的憲制秩序；實踐證明，基本法是一部好法律，但由於基本法的落實機制不健全，導致出現了治理漏洞。這份施政報告瞄準弱項、短板，採取有力措施，彰顯出特區政府實現良政善治的堅定意志。

彰顯務實貼地的施政新風

習近平主席在今年「七一」重要講

話中指出：「加強政府管理，改進政府作風，樹立敢於擔當、善作善成新風尚，展現良政善治新氣象。」

施政報告處處體現出務實作風。在增強發展動能方面，響亮地提出了「搶企業」、「搶人才」，成立由司長級官員帶領的「引進重點企業辦公室」、「人才服務窗口」，在各駐內地辦事處和海外經濟貿易辦事處設立「招商引才專組」，推出「高端人才通行證計劃」，等等。在「融入國家發展大局」方面，政府將成立「融入國家發展大局督導組」，由行政長官擔任組長，三位司長任副組長，從四大領域進行督導。在「全面提升香港金融服務的競爭力」方面，提出了提升融資平台國際化，發展綠色和可持續金融、強化資產和風險管理等等務實措施。

從以上舉措可以看出，李家超找準了香港經濟發展的優勢和短板，既做大優勢，又瞄準短板，在該加力的地方加力。同時，看準了金融業發展的大趨勢，發展前沿業務，體現出勇於作為、努力進取、務實貼地的施政新風。

彰顯以民為本的清晰理念

習近平主席在今年「七一」重要講話中指出：「新一屆特別行政區政府要務實有為、不負人民，把全社會特別是普通市民的期盼作為施政的最大追求，拿出更果敢的魄力、更有效的舉措破難而進，讓發展成果更多更公平惠及全體

市民，讓每位市民都堅信，只要辛勤工作，就完全能夠改變自己和家人的生活。」

施政報告還有一個亮點，是把改善民生擺在突出位置。針對市民怨氣最大的「輪候房屋時間」問題，報告推出全新「簡約公屋」，未來五年興建約3萬個單位；將現時約六年的輪候時間「封頂」，在四年內降至約四年半，等等。這些辦法很有新意，也有實際操作性，可以盡快緩解「住房難」，令市民看到了希望。「住房難」的根源是「供地難」，報告提出「增加儲備，重奪供應主導權」，並闡明了一系列措施。令人看到，特區政府既有決心，也找到了破解難題的辦法。此外，在重整醫療體制、扶貧安老、青年發展等方面，報告闡述的措施都積極務實，彰顯以民為本的清晰理念。

全國政協副主席、中央港澳工作領導小組常務副組長、國務院港澳辦主任夏寶龍在論及「愛國者治港」時提出了「五個善於」和「五有」標準。從施政報告看，李家超和他的管治團隊符合這個標準，香港實現良政善治、實現由治及興，令人期待，令人憧憬！

（李家超施政報告評論 之一）

（本文作者為港區全國政協委員，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）註：《大公報》獨家發表，如有轉載，請註明出處。

七大方向多項支援 加強師訓理順學額

推動STEAM及國民教育 立德樹人

行政長官李家超發表任內第一份施政報告，在教育範疇有七大發展方向。其中教育局將大力推動中小學發展STEAM教育及國民教育，以回應二十大會議中國家主席習近平要香港發展創科。此外，更預留9000萬供幼稚園作一筆過撥款，以緩解疫下運籌難的問題。教聯會認為，有關措施建構了今屆政府對教育發展的願景，反映了對教育的重視，亦呼應了二十大報告中提到「辦好人民滿意的教育」、「落實立德樹人根本任務」的精神。

教育局局長蔡若蓮表示，教育局會以「立德樹人」為目標，通過持續優化教育，培育更多愛國愛港愛家、德才兼備的人才，為國家現代化、為香港發展，提供有力的人才支撐。 大公報記者 張凱晴



▲施政報告為幼稚園預留9000萬作一筆過撥款。

◀政府會大力推動STEAM教育，以配合香港未來發展創科的大方向。

李家超：

青年是香港的未來，「青年興，則香港興」。政府重視教育和青年發展工作，我們要為孩子成長成才創造機會，培育青年成為愛國愛港、具備世界視野的新一代，為國家和香港發展作出貢獻。

報告提及教育範疇上，支援專上教育和職專教育、加強國民教育、加強教師專業發展、大力推STEAM教育，支援幼稚及特殊教育、理順學額需求。報告表示，會大力在STEAM教育普及化上作出推動，以普及化、趣味化、多元化的方式，為學生打好基礎，以配合香港未來發展創科的大方向。在普及學習上，目標是2024/25學年前至少四分三資助高小推行強化編程教育；而在初中課程加入人工智能等創科項目。本學年起所有資助中小學須委派統籌人員整體規劃STEAM教育，下學年每年舉辦或安排學生參與具質素的STEAM活動。而至少四分三資助中小學均需安排老師參與STEAM的專業培訓。

教聯會對STEAM教育普及化措施予以肯定，其中在課程層面加入更多編程及人工智能等知識，有助學生更有系統地學習創科的概念。在專業培訓方面，該會更期望政府進一步加強創科教育的到校專業支援。

推行聯校國民教育活動

國民教育方面，李家超更表示，將強化以「多重進路、互相配合」方式，推動學校在課堂內外推行國民教育，加強學生的國民身份認同和民族自豪感，以及維護

國家安全的意識。本學年起推行四項措施，包括支援教與學、強化校本管理、推行聯校國民教育活動及加強家校合作。教與學方面，局方會推動學校持續檢視小學及初中課程，增添國史、國家地理等學習元素；亦會「優化學校發展與問責架構」，提高公帑資助學校人員對教育質素的問責精神，落實以全校參與模式完善國民教育。官立學校率先以全校參與和聯校協作模式配合「國民教育一活動規劃年曆」，並推出第一期「心繫家國」聯校活動系列。

兩年後九成公營小學採小班

政府消息人士表示，活動將包括七個方面，如中式步操、舞龍舞獅音樂匯演、雜藝表演等。此外，推動辦學團體參與推行聯校國民教育活動。他相信，以官校率先帶領學校參與的方式，可以創造學界參與國民教育活動的氛圍。

是次國民教育更涵蓋家長層面。所有資助學校每年為家長舉辦一項或以上與國民教育有關的活動。

李家超還表示，因應香港學生人口

結構性下降，政府會繼續有序在公營小學落實小班教學，目標是在兩個學年後，超過九成公營小學實施小班教學。政府還會提供一筆過共6000萬元撥款，協助所有參加「幼稚園教育計劃」的幼稚園校政電子化和提升效率，發展成為「智慧幼稚園」。另外提供共3000萬元撥款，資助所有參加計劃的幼稚園改善校舍的通風狀況，創造「健康校園」。

香港西區婦女福利會幼稚園校長溫志倫回覆《大公報》查詢時表示，是次施政報告引入創新思維轉變慣常的服務模式，讓業界成為「智慧幼稚園」及「健康校園」的計劃是非常突破。他相信能有效地提升工作效率及減少教師處理不必要的文書工作。

本地人才培養及挽留措施一覽

- 推動STEAM教育
- 未來五年，三成五本地資助大學學生修讀STEAM學科；六成修讀「十四五」規劃下「八大中心」相關科目
- 增約1600個資助研究學額
- 增3000個自資學士學位及高級文憑課程
- 今年內公布首個版本「青年發展藍圖」
- 增「青年委員會自薦計劃」至五年後不少於180個，其中兩會將開放部分名額供青年自薦
- 下財政年度再推「首置」土地，助青年置業
- 未來五年將增3000個「青年宿舍計劃」的宿位

將公布青年發展藍圖 培養正向思維新一代

【大公報訊】記者張凱晴報道：行政長官李家超發表任內首份施政報告，在本地人才方面，他提及香港在疫下流失約14萬勞動人口，因此令本地人才選擇留港是非常重要的。報告中提及「青年發展藍圖」進度，並以「青年委員會自薦計劃」增加青年議政的機會。此外，青年住宿計劃將擴增至3000個宿位，料會租用旅館房間作為新宿舍。

李家超表示，今年內民政及青年事務局將公布首個版本的「青年發展藍圖」，施政報告提及藍圖是匯聚政府和社會各界力量，培養廣大青年成為愛國愛港、具備世界視野、有抱負和具正向思維的新一代，同時更在青年選取學業、就業、創業和置業四方面挑戰，加強協助青年應對。「青年委員會自薦計劃」方面，即增加青年議政的機會，以回應前國

增3000青年住宿單位

青年住屋方面，除了再推「首置」外，更擴大「青年住宿計劃」，希望能在五年內增加3000個單位。消息人士表示，目前已有3400個，即預期5年後會有6400個。對單位的來源他表示，疫下的中價酒店是一個合作方向。

投入逾20億 增專上教育資助名額

【大公報訊】記者張凱晴報道：香港教育向來是政府佔比很大的支出項目之一，而昨日行政長官李家超發表的首份施政報告，在教育範疇上，就預期待使用8億以擴大教資會資助的研究院研究課程學額，同時投入8億元以擴大「指定專業／界別課程資助計劃」（SSDP）的職專資助學位及高級文憑名額，並投入8億元擴闊「為修讀香港自資學士學位課程學生提供的免入息審查資助計劃」（NMTSS）

的門檻，不限於DSE畢業生。

銜接大學二年級首享資助

報告表示，教資會資助的研究院研究課程學額由現時每年5595個逐步增加至2024/2025學年的7200個，共增加名額1605個；再加上超額收生上限自去年起由70%逐步提升至100%，兩項措施會將研究生學額增加超過50%。消息人士表示，措施是為配合增強人才庫，

特別是培育創科人才。

另外，「指定專業／界別課程資助計劃」的職專資助學位及高級文憑名額由目前5000個，將分階段增加至8000個。消息人士指，針對人才需求最迫切的行業包括護理和資訊科技等，下學年起分階段每屆增加1000個學額。同時首次涵蓋銜接學位，以往計劃只針對由大學一年級生開始，不過從下學年起，第二年的銜接學位學生也可享有資助。